

# 打壓不同立場媒體，說好的新聞自由在哪裡？



反對修訂《逃犯條例》的示威者，口口聲聲話反修例是為了保障香港的「自由」，包括新聞自由。不過，連日來，文匯報大公报不少記者在集會示威現場採訪時，經常遭到示威者的騷擾。一位手足向自明講了一段在採訪「6·21」包圍警察總部期間，被示威者騷擾的經歷。手足話：「當日我在現場做網絡直播，有示威者不停追問『邊個媒體？』見到我胸前掛着的記者證，更不斷圍上來叫罵嘲諷，有人更以粗言穢語問候，真是不知所謂。這些人和反對派『一揸揸』，一邊叫囂維護新聞自由，

一邊打壓不同立場媒體的新聞自由，虛偽之極。」

手足表示：「新聞自由是港人最為珍視的社會價值之一。新聞自由，應該不分媒體的態度、立場都一視同仁。香港正是因為有眾多立場、態度不一的新聞媒體，才構成一個完整的傳媒生態，才令到香港成為資訊發達、多元文化共融的國際都市。示威者騷擾我們的採訪，粗暴對待不同立場的媒體，是破壞香港的新聞自由。」

新聞工作者被稱為社會的「第四權」，政府也非常尊重，只要是合法的採訪報道，任何人都不能干預。對於示威者的騷擾，手足很憤怒：「此次反修例風波，反對派媒體打着維護『新聞自由』的旗號，但實際上，他們的『新聞自由』只是與他們立場相同的媒體才享有，若立場不同，他們恨不得你馬上消失。不要說正常採訪難以進行，連人身安全也受威脅。」

新聞自由也是維護社會公義的重要力量，手足擔心地指出，如果香港以政治立場打壓新聞自由的歪風不止，會令邪氣蔓延、正氣難彰。「尊重自由民主，應該讓社會不同立場、不同政見的聲音暢所欲言，理性討論，但現在發展到言語暴力、精神暴力壓制支持政府、支持修例的聲音，只允許支持反修例、支持暴力衝擊的媒體，這是真民主還是假民主？香港只有一種聲音，新聞自由只有特定立場的媒體才享有，這是什麼新聞自由？」

記協作為口口聲聲維護新聞自由的行業組織，其實凡事以政治掛帥，以政治立場來決定是否發聲，好似《蘋果日報》的事情，就大大聲發聲明譴責，但親建制媒體的事情從不出聲，對新聞自由完全雙重標準。」

新聞自由是維護社會公義的重要力量，手足說，

香港現在的社會生態已經形成對某些人的「白色恐怖」。「對執法的警察進行網絡欺凌，到對某些記者採訪進行圍攻，對不同立場的傳媒從業員實行精神傷害。這班人都是有目的地針對支持修例、支持政府施政的力量進行攻擊，目的就是要形成一種無人敢支持政府的聲勢，這已經對整個社會的言論自由、理性平和的氣氛構成很大傷害。社會各界都應該企出來，刹住這股侵害新聞自由的歪風。」

李自明

## 「6·12」僅63%救護車準時 嚴重者41分鐘才到場

香港文匯報訊（記者 陳川、鄭治祖）反對派多次堵路，圍堵政府總部以至警察總部等，令政府部門為市民提供的服務大受影響。消防處昨日指，港島區救護車過去數次示威時到達現場的時間均有延誤，呼籲公眾人士無論進行任何活動，也要考慮傷病者的緊急救護需要，切勿堵塞道路。警務處則表示，在示威者圍堵警察總部期間，有60個999緊急求助因此而延誤處理。

消防處昨日表示，近日港島區因有大型群眾活動或突發的人群聚集，道路有被多重障礙物或大型雜物堵塞的情況，救護車往往要繞道才能趕赴現場，令港島中西區及灣仔區整體的緊急救護服務召喚服務表現大受影響。

### 消防促勿堵路阻救命

消防處指出，消防處的服務承諾是，92.5%能在12分鐘的目標召達時間內到達現場，而港島區一般能維持的達標率約95%。

根據消防處記錄：

6月12日，即立法會恢復二讀《逃犯條例》修訂、大批示威者佔據添美道、夏慤道及龍和道一帶當日，只有63%救護車能在12分鐘的目標召達時間內到達現場；

6月16日反對《逃犯條例》修訂遊行及其後的集會，有83%救護車能在12分鐘的目標召達時間內到達現場；

6月21日，示威者包圍警察總部，81%能在12分鐘的目標召達時間內到達現場。

消防處指，有關數字較該處的服務承諾或港島區一般能維持的達標率為低。有個別的緊急個案救護車更需長達41分鐘才能到達現場為傷者提供緊急治理及送院。

在尊重市民集會及表達訴求的同時，消防處呼籲公眾人士無論進行任何活動，也要考慮傷病者的緊急救護需要，切勿堵塞道路。

### 60個「999」延誤 公僕在家「補鑊」

警務處支援部助理處長林曉彤在前晚上載至香港警察b專頁的影片中，提到近日示威者刻意阻礙政府部門的運作。

她說，最近有示威者分別到不同的政府建築物，包括稅務大樓、入境事務大樓及警察總部示威及嚴重阻礙公共服務正常運作，「對市民造成嚴重不便，嚴重影響市民使用政府服務的權利。」

她特別指出，6月21日有大批示威者包圍警察總部，嚴重影響警方向市民提供緊急服務，包括拯救生命的行動，更令灣仔警署報案室一度暫停服務，導致有60個999求助延誤處理。

林曉彤強調，警方已經以最大容忍度，讓示威者於警察總部外集結，但示威者表達訴求方式已達不合法、不合理的程度。包括堵塞警察總部出入口、惡意阻撓警隊員工自由出入等行為，均已嚴重超越和平表達意見的底線。

對於示威期間的違法行為，包括於警察總部外牆塗鴉、毀壞閉路電視系統及其他政府公物，警方一定會嚴厲跟進。

政務司司長張建宗昨日在會見傳媒時表示，過去兩個星期，示威者的行動已在一定程度上影響政府的運作，如政府總部有4個工作天需要關閉，在灣仔一帶稅務大樓、入境大樓也受到一定程度的影響，警察總部亦受到十幾小時的圍堵，「我不希望這些情況再發生。」

他坦言，由於資訊科技發達，加上政總並沒有提供民生服務的部門，所以政總關閉4天，政府在操作上也沒有停頓，對市民的實質影響亦不大。「公務員同事其實很努力、盡忠職守，在現在這個不便的環境下仍然很落力工作，在家中透過電腦、手機等去工作。我希望一再呼籲大家，特別是示威的朋友，要冷靜、理性，在和氣之下表達他們的意見。」

# 騷亂堵民生路 四成白車遲到



## 暴衝害慘零售 銷售額料跌5%至4600億元



羅兵咸永道發佈預測，料零售銷售2019年面臨衰退。 羅兵咸永道供圖

香港文匯報訊（記者 莊敏敏）羅兵咸永道昨日發佈最新預測指，香港零售銷售2019年面臨衰退，銷售額全年將會下跌5%。

羅兵咸永道消費市場行業亞太區及香港/中國主管合夥人鄭煥然昨在分析原因時認為，近期反對修訂《逃犯條例》的紛爭，對零售情況產生不利影響，期望事件可盡快完結。

### 重蹈「佔禍」覆轍 貿戰雪上加霜

羅兵咸永道昨日發表《回歸核心：多變環境中重振體驗式零售》報告，將本港今年的零售銷售額增長預測由原本的按年下跌3%，下調至按年跌5%，至約4,600億元，反映今年下半年零售市道在外圍市況波動、經濟不穩，以及預計旅客人次和消費將下降等多方因素影響下開始漸趨疲弱。

鄭煥然表示，中美貿易爭端持續多時，加

上資產市場及人民幣匯價走勢波動等陰影籠罩，拖累消費者情緒和實際消費額。

鄭煥然提到，近期香港因反修例而引發的社會紛爭對本地零售銷售及訪港旅客人次均產生了一定負面影響。鑑於2014年「佔中」等社會事件曾影響香港經濟及零售市場，因此他希望該次事件可以盡快完結，不要再繼續延續下去，以免對零售業產生更大影響。因應現時針對反修例者訴求，特區政府已作出相應的讓步。

經濟疲弱及貿易紛爭的不確定性，亦會為本港的零售業前景帶來中長線風險。鄭煥然認為，對於市道最大的困擾，就是中美貿易爭端「未傾好」，反而雙方若就爭議達成共識，不論結果是有利中國或美國，對市場都只會帶來短期波動。股票市場波動也影響港人的財富效應，減少個人消費，幸好目前地產市場仍未有受到影響，今年已終結去年的跌勢。

他續指，雖然本港零售市道將面臨衰退，但相信不至於嚴重到會出現結業潮，因在2014至2017年零售開始走下坡的時間中，已經有很多店舖結業，相信接下來較大可能是一些店舖的調配，例如從較貴租金的地點遷至較平租金的地點，如新界區等。

羅兵咸永道的報告建議，零售商必須更積極適應消費者偏好和消費模式轉變，聚焦體驗式零售，以維持競爭力及盈利能力。如品牌可運用「娛樂型零售」及「競合」等創新和非傳統的零售策略，並積極應用擴增實境（AR）和虛擬實境（VR）等新興技術。

## 財爺：致力重建國際對港信心

香港文匯報訊（記者 殷考玲、陳川）就《逃犯條例》修訂風波對香港產生影響，財政司司長陳茂波昨日出席金融學院成立典禮後表示，近期有關《逃犯條例》修訂事件的風波，打擊了香港的國際形象，特區政府往後會主動、全力去提升香港的國際形象，與國際社會作更加緊密的聯繫和推廣工作，以加強國際社會對香港國際金融中心地位的認識和了解。在另一場合中，陳茂波則強調，法治是香港社會和經濟發展的基石，特區政府有責任維護，「任何違反或損害法治的要求，請恕不能接受。」

### 未見大規模資金外流

近期市傳有投資者因此而將資金轉往新加坡，同時近期港元拆息及港匯均見上升，顯示本港資金確有緊縮情況，問及修例事件有否導致香港有資金流出，陳茂波指，金管局一直有密切觀察資金流情況，總體來說，看不到有大規模資金外流的情況。最近港元有點轉強，相信受季節性因素影響所致，因為通常去到半年結的時候，市場對港元會例有加息或其他方面的需要。

就近期有大型新股因近期事件引致市況波動而

延遲上市計劃，陳茂波認為，特區政府已停止了修訂條例的相關工作，商界對條例的憂慮也隨之而消除。

他強調，香港作為上市集資平台，仍然十分具競爭力，加上本港修改上市條例，容許創科公司以同股不同權，及容許未有收入的生物醫藥公司上市，去年新股集資規模達到全球第一，本港核心競爭力優勢仍然存在，未來會加強對外推廣。

### G20談經濟 修例非主題

本周末G20峰會召開，陳茂波亦將與會，他會否趁機做國際溝通工作，陳茂波則表示，G20峰會的主題主要是有關經濟發展，內容很豐富，亦涵蓋經濟發展、環境保護、醫療衛生等方面，主題不是修例的解釋溝通。

另外，陳茂波昨日在互聯網專業協會成立20周年紀念晚宴暨理事會就職典禮上致辭時主動提到，特區政府目前最重要的工作，是努力修復《逃犯條例》修訂引發的社會裂痕。行政長官和官員已為政府在處理修例一事上的工作不足多次真誠道歉，懇請大家接納，「我們亦下了大決心要改進自己。」

## 國台辦批台當局干擾破壞

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報導）就台灣民進黨當局多次借批評香港《逃犯條例》修訂，抹黑「一國兩制」，國台辦新聞發言人安峰山在昨日國台辦的新聞發佈會上表示，堅決反對任何人對香港的事務說三道四，發表不實言論，任何在香港製造混亂和干擾破壞香港繁榮穩定的圖謀，都是不可能得逞的；民進黨當局罔顧事實，顛倒黑白，破壞兩岸關係發展，也終將失敗。

在昨日國台辦的發佈會上，有記者稱，有報道指受到香港「反修例」事件的影響，原本低迷的民進黨選情有所提升云云。對此，安峰山表示，我們對台灣的選舉不作評論，「有關香港特區政府修例的問題，國務院港澳辦、外交部、國台辦都已經表明了我們的原則立場。」

他並強調，大陸堅決反對任何人對香港的事務說三道四，發表不實言論。任何在香港製造混亂和干擾破壞香港繁榮穩定的圖謀，都是不可能得逞的。

安峰山說，「一國兩制」是解決香港問題的最佳方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度。

他續說，香港回歸祖國以來，保持了長期的繁榮穩定，「一國兩制」在香港的實踐取得了舉世矚目的成功，這是不可否認的一個客觀事實。「一國兩制」在台灣的具體實現形式會充分考慮台灣現實情況，會充分聽取兩岸各界意見和建議，會充分照顧台灣同胞利益和感情。安峰山強調，民進黨當局罔顧事實，顛倒黑白，蓄意詆毀「一國兩制」，破壞兩岸關係發展，別有用心，也終將失敗。



財爺表示會全力提升香港的國際形象。香港文匯報記者 潘達文攝

他續說，特區政府並會致力重建香港的國際形象和國際社會對香港的信心。「我衷心希望社會各界支持行政長官領導我們管治團隊重新出發，全心全意服務好市民。」

不過，陳茂波強調，法治是香港社會和經濟發展的基石，特區政府有責任維護。「我們會以不偏不倚，公平公正的方式處理違法及暴力行為。任何違反或損害法治的要求，請恕不能接受，希望大家理解。」

針對近日警民關係變得緊張，他指出，香港警察是一支優秀和專業的紀律部隊，更是維持香港治安及繁榮穩定的中流砥柱。「我希望各位大力支持警方繼續依法辦事，維持治安，保護市民生命和財產。」